

# 特朗普是纸老虎吗？

2017/12/01

[http://cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/28161-2017-12-01-04-51-00.html/?n\\_cid=NKCHA014](http://cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/28161-2017-12-01-04-51-00.html/?n_cid=NKCHA014)

## 朝鲜观察

**吉野直也：**军事力量处于劣势的国家向具有绝对优势的国家发起挑衅的话，最后也只能俯首称臣，这是很容易想象的故事结局。朝鲜 11 月 29 日发射的洲际弹道导弹（ICBM）有可能装载核弹头，射程可能覆盖美国首都华盛顿。美朝间的这一故事的发展似乎与上面提到的结局相去甚远。朝鲜劳动党委员长金正恩是否将美国总统特朗普预想成了纸老虎呢？



在白宫召开的内阁会议上发表讲话的美国总统特朗普（11 月 20 日，UPI-Kyodo）

朝鲜于 11 月 29 日凌晨 3 时 18 分左右，从首都平壤近郊的平安南道首府平城附近向东发射了一枚弹道导弹。这枚导弹飞行了 950 公里之后，于凌晨 4 时 11 分左右落入距离日本青森县以西约 250 公里的日本海。该导弹的最高飞行高度达到 4475 公里，为历史最高。据美国媒体分析，这枚导弹的射程超过 1 万公里，是朝鲜迄今为止发射的射程最远的导弹，华盛顿也在射程范围之内。

朝鲜发射导弹的日本时间是 11 月 29 日凌晨 3 时 18 分，包含华盛顿在内的美国东部时间为 28 日下午 1 时 18 分。这是人们吃完午饭，重返工作的时间。恐怕朝鲜选择特朗普容易觉察的时间段来发射导弹并非偶然。就算朝鲜此次发射导弹的目的是反抗美国再次将其列入支恐国名单，但如果继续坚持发射的话，2018 年内就会考虑让配备核弹头的导弹达到实用化。

关于限制对朝出口石油来实施经济制裁的讨论，因为中国和俄罗斯的反反而迟迟没有进展。很难想象，25 年来都未采取行动的中国会突然改变态度，全力劝说朝鲜。朝鲜搁置了中国特使与金委员长的会谈计划。从朝鲜应对中国特使的态度来看，给人一种感觉，即就算中国要去劝说，朝鲜乖乖听从的时代也已经过去。

另一方面，一旦特朗普对朝鲜采取军事行动，不管中国，还是俄罗斯，都将被迫采取不同于以往的应对措施。因为中朝边境地区可能会遭受巨大的损害。也可以说，朝鲜核导弹问题最终还是要看特朗普是否采取军事行动这一点。

目前，金正恩是认为特朗普还不至于采取作为核心策略的军事行动？还是断定特朗普不会采取军事行动？

曾作为特朗普的亲信，截至8月担任首席战略官·高级顾问的史蒂夫·班农(Stephen Bannon)在接受日本放送协会(NHK)采访时承认，曾向特朗普进言：对朝鲜不应该采取军事选项。

据美国CBS报道，美国战略军司令官约翰·海滕11月18日在加拿大东部举行的国际安全保障论坛上表示，即使特朗普命令对朝鲜进行核攻击，如果他判断认为是非法的，也不会服从，而会提出其他选项。

美国是否按下核打击按钮取决于身兼美军最高司令官的特朗普。海滕表示，视情况，存在拒绝特朗普命令的可能。在朝鲜多次发射导弹的背景下，关于军事行动难以达成一致的美国政府内的复杂形势也一直影响着局势。

美国曾作为军事经济超级大国，主导战后国际秩序的形成，对美国态度的误读也有可能导致朝鲜的瓦解。对于美军和政府高官而言，华盛顿是否纳入射程关系到美国的威信。如果纳入射程，立马就会加剧紧张局势。

金正恩似乎也正是在试探掌握最大军事力量的特朗普是不是纸老虎。这样的挑衅举动正将世界带入从未有过的危险局面。

日本经济新闻（中文版：日经中文网）政治部次长 吉野直也